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El día 17/03/2006 la Administración Federal de Ingresos Públicos emitió la Resolucion General N° 2017, que reglamenta al Régimen de Regularización Voluntaria de Deuda establecido en la ley 24.476, el cual establece que podrán jubilarse todas aquellas personas que alcancen la edad jubilatoria mínima, siempre y cuando regularicen su deuda en lo referente a aportes previsionales. Este régimen es de carácter permanente, es decir que no tiene fecha de vencimiento.

Partiendo de la base de que una persona, a lo largo de su vida laboral, puede realizar aportes jubilatorios, ya sea como trabajador en relación de dependencia (los cuales son descontados de sus haberes) o como trabajador autónomo (el aporte lo hace en forma personal y voluntaria), hay que tener en cuenta que para poderse jubilar, es necesario contar con un mínimo de años de aporte al sistema. 

¿Quienes se pueden jubilar? Según el Art.19 de la ley 24241, pueden jubilarse aquellas personas que acrediten la edad mínima requerida a tal efecto (que es de 60 años para las mujeres y de 65 años para los hombres) y que tengan 30 años de aportes al sistema. También hay que destacar que pueden tramitar su pensión las/los viudos que no la hayan podido percibir porque su cónyuge realizaba aportes irregulares (unos años si, otros no). En este caso, se aplica el mismo procedimiento que si fueran a tramitar su propia jubilación.

Se debe considerar lo siguiente:

a) Primero, teniendo en cuenta que se deben acreditar 30 años de aportes, es posible acreditar (mediante Declaración Jurada) 7 años de trabajo. Por lo tanto, lo que se debe ingresar en el plan de pagos es el excedente, es decir, 23 años. 

b) Además, por cada 2 años de edad que excedan del mínimo de edad aplicable (60 años para mujeres, 65 años para varones), se computará un año menos de aportes, tal como lo establece el Art. 19 de la ley 24.241. 

Por ejemplo, una mujer que hoy tiene 68 años, en lugar de tener que hacer un plan de pagos por 23 años (en el caso de que nunca hubiera aportado) lo tendrá que hacer por 19 años; que surge de restar a los 30 años requeridos por la ley 24241, lo mencionado en el punto a) y lo establecido en el párrafo anterior. Dicho plan de pagos puede extenderse hasta un total de 60 cuotas mensuales; y si este es el caso la cuota mensual estará en el orden de los $ 290-$330 aproximadamente.

c) Lo destacable de este sistema, es que permite a aquellas personas que ya tienen edad para jubilarse y les faltan años de aportes, poder gozar de una jubilación ordinaria, y además, tener cobertura en el PAMI (aunque esto ultimo, según se informó desde ANSeS, estará disponible desde Octubre para todas las personas mayores a 65 años).

¿Cuanto percibirán los beneficiados por este sistema? Van a cobrar $ 390, que es la Haber Jubilatorio Mínimo, que se compone de la Jubilación Mínima de $ 350 más un subsidio de $ 40.

¿Que ocurre si esa persona no alcanza la edad mínima requerida? Pueden suscitarse diferentes situaciones:

a) Que cumplimente los años de aportes requeridos (los 30 años) y tenga entre 55 y 59 años (las mujeres) o entre 60 y 64 años (los varones) cumplidos al 31/12/2004: en ese caso, puede acceder a lo que se denomina la “Jubilación Anticipada”, normada por la ley 25.994, que ofrece la posibilidad de cobrar la mitad del Haber Jubilatorio que le correspondería si tuviera la edad y aportes requeridos. Pero esa “media jubilación” no puede ser inferior a el Haber Jubilatorio Mínimo (es decir, a $ 390). Una vez que alcance la edad mínima requerida, comenzará a cobrar la “jubilación completa”.

b) Que no posea los años de aportes requeridos (30 años) sino un poco menos, y tenga entre 55 y 59 años (las mujeres) o entre 60 y 64 años (los varones) cumplidos al 31/12/2004: aquí puede encuadrarse en el régimen de la Ley 25.994, hacer un plan de pagos por los años que le faltan de aportes (para llegar a los 30) y acceder a la “Jubilación Anticipada”. Debiendo realizar idéntica operatoria a la establecida en el caso anterior.

c) Que no complete los 30 años de aportes requeridos, y le falten 3 o más años para llegar a la edad mínima: puede realizar en el plan de pagos que establece la Ley 24.476, por los años que le faltan aportar, y una vez que cumpla la edad requerida, comenzará a cobrar la jubilación ordinaria.

Aspectos administrativos a tener en cuenta:

a) Una vez que se tramita la clave fiscal y se realiza el plan de pagos en Internet (en la pagina www.afip.gov.ar), corresponde abonar la primera cuota del mismo, y con el comprobante de pago y el detalle de las cuotas, concurrir a la ANSeS para comenzar a gestionar la jubilación. Allí le será asignado un turno, por lo que la espera en la actualidad es de aproximadamente 30 días. El paso siguiente es el trámite administrativo ordinario que otorga la jubilación de alrededor de 3 meses, pero teniendo en cuenta que hoy en día hay muchas personas que están realizando gestiones para obtener la jubilación mediante este sistema,ese plazo puede llegar a extenderse a 6 meses.

b) La normativa del SICAM (es decir, el Sistema por el que se realiza el plan de pagos a través de Internet) establece que el plan de pagos caduca si existen 6 cuotas vencidas sin pagar. Por lo tanto, quienes deseen tramitar la jubilación mediante este sistema, deberán tener presente que durante los primeros 3 a 6 meses (dependiendo de la fecha de la Resolución que otorgue la jubilación) corresponderá abonar las cuotas que surjan del plan de pagos, pero no percibirán nada en concepto de jubilación, hasta que el beneficio sea otorgado. Una vez que esto suceda, la cuota del plan de pagos será descontada de su “Jubilación”, o sea que cobrarán el Haber Jubilatorio “Neto” (los $ 390 menos el importe de la cuota) hasta completar el plan (máximo de 60 cuotas). Y una vez cancelado el plan de pagos, cobrarán la totalidad del Haber Jubilatorio.

Conclusiones:

Es una muy buena oportunidad para aquellas personas que, teniendo la edad para jubilarse, no lo hacen porque les faltan años de aportes, y también para las/los viudos que no tiene el beneficio de la pensión correspondiente. En este sentido (mas allá de la inequidad que representa hacia quienes hicieron sus aportes en forma regular durante su vida laboral), es destacable porque permite “el ingreso al sistema” de aquellos que de otra forma, no estarían cubiertos. Lo que hay que considerar seriamente por parte de aquellos que hagan el Plan de Pagos, es que deberán tener los fondos suficientes durante 3 a 6 meses, para afrontar el mismo, hasta que les sea otorgado el beneficio jubilatorio. Sin embargo, hay que tener presente que, para tener una mejor visión, los interesados deben asesorarse con profesionales matriculados especialistas en la materia.

