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Titulo del Trabajo: ¿Realmente conviene tener empleados “en negro”?
Introducción
Ante la gran cantidad de empleo no registrado que existe actualmente en nuestro país (casi la mitad del total de asalariados en actividad en empresas privadas(
)), que se ve incrementado conjuntamente con el aumento de nuevos puestos de trabajo, queremos dejar de manifiesto los beneficios de poseer empleados registrados, y que (a diferencia de lo que habitualmente puede llegar a pensar el empleador) si bien se incrementa el gasto por el pago de Aportes y Contribuciones, existen beneficios tanto monetarios como otros indirectos (o no monetarios), que pueden llegar a compensar los mayores costos, e incluso a evitar demandas, que con multas e intereses, pueden llegar a multiplicar los montos que el empleador debería haber pagado si hubiera tenido a sus trabajadores como la ley lo exige.

Como asesores y conocedores de la materia laboral, es nuestro deber informar a nuestros clientes las ventajas sustanciales que tiene el empleado registrado, tanto para la empresa como para el trabajador y para la sociedad en su conjunto, y más aún, conociendo el real beneficio para los profesionales contables. Asimismo, con criterio prudencial, evidenciar el alto riesgo que corren los empleadores de ser detectados con empleados “en negro” o deficientemente registrados, ya que como sabemos existen controles de AFIP, Ministerio de Trabajo de la Nación, Dirección de Inspección Laboral (a nivel provincial), Sindicatos, Obras Sociales, y todo ello sumado a las denuncias de terceros y de los mismos trabajadores.

Una vez informado el cliente, se le debe recordar que como contribuyente es el único responsable de solventar los gastos y multas que puedan surgir por los trabajadores no registrados.

Nuestro trabajo se basa en aspectos teóricos (en base a la normativa vigente en materia laboral) que permiten asesorar a nuestros clientes, sobre las ventajas de la aplicación debida de las normas para registrar a los trabajadores. Es netamente teórico por resultar casi imposible esquematizarlo numéricamente, debido a que existen distintas posibilidades y múltiples variables a considerar (porcentaje de empleados registrados; inspecciones recibidas por las empresas por parte de AFIP, Sindicatos, Obras Sociales, u otros organismos; actitud de cada trabajador ante el empleo en negro, etc.), y principalmente por desviar los objetivos que nos propusimos con este trabajo.

El mismo, no sólo resalta los beneficios monetarios, sino también todos aquellos que contribuyen a brindar mayor eficiencia en la relación laboral, posibilitando maximizar la utilidad de este importante recurso con que cuenta toda organización o empresa. Una vez determinados los beneficios, abarcaremos los mayores costos que debe afrontar el empleador al registrar a sus empleados, y en forma análoga, estableceremos los beneficios y costos de mantener empleados no registrados, para así llegar a las conclusiones finales.

Objetivos

a) Definir con el mayor detalle posible los beneficios y costos que reporta tener un trabajador registrado.
b) Advertir sobre los diferentes riesgos de tener un empleado “en negro”

c) Crear conciencia acerca de los inconvenientes que genera el empleo “en negro”

d) Realizar propuestas que permitan minimizar la incidencia del empleo no registrado

¿Que es el empleo en negro?
El empleo en negro, también denominado “informal”, “basura”, “no registrado”, “ilegal” o “precario”, es aquella relación laboral en la que el trabajador no se encuentra registrado debidamente por su empleador. Para que un trabajador se encuentre registrado, el empleador debe inscribir la relación laboral en: a) El libro especial del art. 52 de la ley 20.744; b) El Sistema Único de Registro Laboral, que comprende básicamente al Instituto Nacional de Previsión Social (hoy ANSES) , a las cajas de subsidios familiares y a la obra social correspondiente (Todo esto, según los arts. 7 y 18 de la Ley 24.013, denominada Ley Nacional de Empleo)
También encontramos otra definición apropiada, expuesta por Di Sabatino (
), quien comenta que el empleo en negro “es aquel hecho oculto que no ha generado ingresos a la seguridad social ni ha dado derecho al trabajador a los beneficios de ésta por no hallarse inscripto en los registros correspondientes”

El empleo registrado - Beneficios
I - Beneficios monetarios

I.1 - Para el empleador
Compensación de IVA: este es un beneficio que está normado por el Decreto 814/01, el cual establece que todos aquellos empleadores responsables inscriptos en el IVA, podrán incorporar como crédito fiscal un determinado porcentaje de la masa salarial bruta, que oscila entre el 1,3 % y el 11, 8 %. Este beneficio puede tomarse siempre y cuando haya sido abonada la respectiva contribución patronal.

Reducción de contribuciones patronales: esta reducción se encuentra normada en el art. 6 de la ley 25.877, y es de aplicación para empresas de hasta 80 trabajadores (
). Dicha reducción es de un tercio (es decir, sólo se abona el 66,6 % de las contribuciones patronales correspondientes) y opera únicamente en casos de incremento neto en la nómina de trabajadores. Este beneficio se computa desde la fecha de ingreso y por el lapso de un año calendario, y se hace efectivo cargando la Modalidad de Contratación correspondiente dentro del módulo SIJP provisto por la Administración Federal de Ingresos Públicos.
Licencia por maternidad: en el caso de ocurrir, se declara como asignación familiar, permitiendo al empleador sustituir a la trabajadora durante el lapso de su ausencia. Es decir, son tres meses de sueldo que no abonará. Recordemos que si la trabajadora no estaría registrada y el empleador no abona el sueldo correspondiente, es el caso más común que se denuncia y el más costoso para el empleador en caso de no continuar con sus servicios.

No duplicación de indemnizaciones por despido: en este caso, es muy común el temor de los empleadores a tomar nuevos trabajadores, que por miedo a pagar la doble indemnización (hoy 180%) restringen sus posibilidades de aumentar la producción o ventas de su empresa. Y esto no es correcto, ya que el Decreto 2639/02 aclara que lo dispuesto por la última parte del art. 16 de la Ley 25561 (es decir, la que implementa la “sanción”) no es de aplicación para quienes produzcan un incremento neto de su plantilla existente al 31/12/2002.

I.2 – Para el trabajador

Mayor sueldo: principalmente por el fuerte aumento que sufrió en los últimos años el sector privado, a través de los decretos 2641/02, 1347/03 y 2005/04. De esta forma, hoy podemos ver que el sueldo de un empleado registrado es aproximadamente el doble (en promedio) que el de un empleado informal. 

Sueldo Anual Complementario: este suplemento, también denominado “aguinaldo”, representa en promedio un salario mensual, y se abona en dos partes (una en Junio y otra en Diciembre). Generalmente no es percibido por aquellos empleados que no se encuentran registrados.
Licencia Anual Ordinaria: que consiste en un descanso anual remunerado (“vacaciones pagas”), cuya duración depende de la antigüedad del trabajador en la empresa. Este es un concepto que tampoco (en la generalidad de los casos) se abona al trabajador no registrado.

Asignaciones familiares: son prestaciones no remuneratorias de la seguridad social, creadas con el objeto de compensar al trabajador por los gastos que le ocasiona su grupo familiar (
). Es muy difícil que el trabajador no registrado reciba este beneficio, ya que supone un mayor costo para el empleador, máxime cuando no lo podrá compensar (al no presentar Declaración Jurada del Sistema Único de Seguridad Social).

Otras licencias pagas: es el caso de las licencias por nacimiento de hijos, por matrimonio, por fallecimiento de familiares, por exámenes, etc. (
)

II - Beneficios no monetarios

II.1 - Para el empleador

Tranquilidad ante inspecciones: aquel empleador que cumpla con todas sus obligaciones laborales en materia de registración de trabajadores, goza de un estado de tranquilidad ante una eventual inspección, que hoy en día puede ser realizada por hasta 9 organismos diferentes: Ministerio de Trabajo de la Nación, Administraciones Provinciales del Trabajo, ANSES, AFIP, Superintendencia de AFJP, Superintendencia de Riesgos del Trabajo, Obras Sociales, Asociaciones Sindicales, Aseguradora de Riesgos del Trabajo (ART) (
). En cambio, si no tiene a sus trabajadores en legal forma, es habitual que una inspección (cuyo número se viene incrementando en los últimos tiempos) ocasione nerviosismos e intranquilidades por parte del empleador y los trabajadores, llegando incluso en algunos casos a “entrenamientos previos” destinados a los movimientos a efectuar o a la contestación de preguntas realizadas por los inspectores.
Tranquilidad ante accidentes laborales: ya que en caso de tener registrados a sus trabajadores, el empleador tiene cubiertos los riesgos del trabajo, a través del contrato con una ART y el pago de la correspondiente contribución.

Tranquilidad ante desvinculaciones: debido a que una vez que el trabajador se desvincula de la empresa, en la gran mayoría de los casos el costo a incurrir por el empleador tiene una base cierta (indemnizaciones en caso de despido con justa causa, vacaciones y SAC proporcionales, etc.). En cambio, cuando el trabajador no se encuentra registrado, el hecho de desvincularse implica una incertidumbre acerca de los gastos a incurrir: el trabajador puede iniciar una demanda pidiendo que lo registren, e incluso se inician demandas por enfermedades laborales.

Mayor compromiso de los trabajadores: el hecho de registrar a una persona como “trabajador formal” en la empresa, genera un ambiente de compromiso entre ambas partes: a partir de allí el trabajador “mira de otra manera” la relación con su jefe. No sólo porque tiene mayores perspectivas de permanecer en la empresa, sino también porque sabe que a partir de ese momento se van a cubrir muchos aspectos que si no estuviera registrado no los tendría cubiertos (obra social, seguro de desempleo, posibilidad de acceso al crédito, etc.). Por lo tanto, es de esperar que ese trabajador se comprometa cada vez más con su trabajo, debido a que si no lo hace, en el corto plazo dejará de poseer esos beneficios. Y por supuesto, el hecho de que un trabajador esté más comprometido con la empresa es beneficioso para el empleador, porque de esa manera va a aumentar su producción, van a mejorar los servicios que brinda, etc.
Mayor motivación y menor rotación de empleados: este es un tema muy ligado con el punto anterior. En el caso de un trabajador en negro, al no tener bien definida su continuidad dentro de la empresa, es muy factible que se vaya de la empresa ante el menor incremento de beneficios que le ofrezcan en otra empresa. El trabajador en negro es una persona que no está motivada para continuar desarrollando tareas en la empresa: toma el empleo informal como una alternativa “temporal”, a la espera de mejores condiciones laborales. Y esto repercute en la rotación laboral, ocasionando que cada vez entren más y más trabajadores a ocupar puestos de trabajo abandonados por personal que se alejó la empresa en busca de nuevos horizontes. Se debe tener en cuenta que la alta rotación laboral es una práctica desaconsejada para las empresas, porque cada vez que ingresa un nuevo dependiente, se erogan costos en reclutamiento, selección, socialización, capacitación, entrenamiento y otros. Todo ello, sumado al riesgo de que el nuevo trabajador no se desempeñe de manera adecuada en el puesto cubierto. Adicionalmente, la realidad nos demuestra que la tasa de rotación laboral en empresas que emplean a trabajadores “en negro” es el triple de la que poseen las empresas que cumplen con los deberes de registración laboral (
).
Mayor exigencia de funciones: así como el empleador se sacrifica incurriendo en un mayor costo monetario al tener que registrar sus trabajadores, ello le da lugar a que pueda exigir más a sus empleados. Y aquí no sólo nos estamos refiriendo a la exigencia laboral propiamente dicha (es decir, requerirles mayor cantidad de tareas) sino también a otros aspectos: puntualidad, contracción al trabajo, higiene, cuidado de elementos laborales, etc.

Menor riesgo de fraudes: según Dieguez (
) en una empresa existen diversos indicios de vulnerabilidad al fraude, entre los cuales se encuentran: 

- La percepción de faltas de equidad en la organización (¿Qué equidad puede percibir un trabajador que está en negro cuando sus compañeros no lo están?)
- La falta de un ambiente que promueva la honestidad y la ética (¿Qué ambiente de honestidad y ética puede haber en una empresa que tiene a todos o parte de sus empleados no registrados?) 

- La baja lealtad a la organización (¿Qué lealtad puede tener un dependiente hacia una organización que lo priva de obra social, aportes jubilatorios, asignaciones familiares, seguro sobre accidentes de trabajo, etc.?)

- La falta de sentido de pertenencia (¿Qué sentido de pertenencia puede tener un empleado que sabe que en cualquier momento puede dejar de pertenecer a la empresa, ante el menor error de su parte?)

- Las remuneraciones por debajo de niveles competitivos (¿Puede hablarse de sueldos competitivos cuando un empleado en negro cobra en promedio la mitad del sueldo (
)que un trabajador registrado?)

Mayores opciones para contratar: en caso de tener empleados registrados, la legislación vigente le permite al empleador hacer uso de distintas alternativas para la contratación de trabajadores: así, puede contratar bajo la clásica modalidad “por tiempo indeterminado”, pero además, existen otras posibilidades como el contrato de trabajo eventual, a plazo fijo, por temporada, de aprendizaje, el régimen de pasantías, etc. En cambio, en el caso de trabajadores no registrados, las posibilidades de contratación se reducen a una sola modalidad: el “contrato de empleo en negro”, por llamarlo de alguna manera.

II.2 - Para el trabajador

Obra social para el trabajador y su grupo familiar: con todo lo que ello implica, como por ejemplo tener descuentos en medicamentos e internación, poder elegir al médico con el que se quiere hacer atender, ser atendido de manera mas rápida en los centros de salud, etc.
Aportes jubilatorios: el actual sistema de jubilaciones se financia por medio del pago de los aportes del trabajador y contribuciones del empleador que se realizan mensualmente a lo largo de la vida laboral útil de cada trabajador. La responsabilidad de liquidar y depositar los aportes recae sobre el empleador quien efectúa su parte de contribución y retiene el porcentaje correspondiente al trabajador (
). Al final de su vida activa, el trabajador que se jubile podrá percibir una jubilación, siempre que acredite haber aportado al sistema jubilatorio. En caso de empleados en negro, esto no existe.
Acceso al crédito: para poder ser sujeto de crédito, un trabajador debe acreditar que percibe ingresos en forma mensual. Si no se encuentra registrado, el trabajador va a ver anulada la posibilidad de acceder a la compra de artículos en cuotas, o ser titulares de tarjetas de crédito. 

Medidas de seguridad: al contratar con una ART, el empleador se obliga a adoptar las medidas legalmente previstas para prevenir eficazmente los accidentes de trabajo (
), primero, porque es una obligación legal, y además, porque ello redunda en menores costos de aseguramiento. Entonces, el trabajador realizará labores en mejores condiciones de seguridad, lo cual constituye un beneficio propio.
Seguro de vida obligatorio: en caso de muerte del trabajador, los beneficiarios por él designados se hacen acreedores a una suma que hoy es de $ 5.400. Este es un beneficio que no poseen los trabajadores en negro.
Seguro de desempleo: si el trabajador, luego de desvincularse de la empresa en la que venia prestando servicios, se encontrara bajo situación de desempleo, tiene derecho a percibir por un periodo que va desde los 4 a los 12 meses, un seguro de desempleo (también denominado “prestación por desempleo” (
)) por un monto equivalente a la mitad del sueldo que venia percibiendo el trabajador (ese monto se cobra en los primeros 4 meses de la prestación, luego va disminuyendo).
Confianza, dignidad, posibilidad de planificar: esto es muy importante para el trabajador, ya que estar registrado le significa tener un trabajo digno, poder planificar su futuro en función de los ingresos que percibe, etc.

II.3 - Para la sociedad en su conjunto

Aumenta la recaudación

Se incrementa la calidad y cantidad en la prestación de servicios públicos

Se incrementa el consumo, no sólo por los mayores sueldos sino también por el acceso al crédito de los trabajadores

Disminuye el desempleo

Disminuyen los planes sociales (planes Trabajar y Jefas y Jefes de Hogar)
Mejora la imagen como país, como consecuencia de todo lo anterior

El empleo registrado - Costos

Mayor sueldo: surge como contrapartida al beneficio del trabajador.

Incremento de contribuciones patronales: en su total dimensión ya que antes no se abonaba importe alguno por este concepto. Al igual que ART, obra social, seguro de vida obligatorio, etc.

Honorarios por liquidación de sueldos: ya sea por contratar a un profesional para capacitar a sus administrativos o para tercerizar el servicio a un contador público nacional.

Obligaciones formales: debido a que el empleador mes a mes debe presentar en AFIP el formulario 931 (SUSS), donde declara la cantidad de trabajadores que posee, los sueldos que abona, etc.

Tramites burocráticos: ya que en ciertos casos es bastante complicado y tedioso cumplir con todos los tramites de registro de empleados y además de tiempo se necesita utilizar personal, que debería ocuparse en otras funciones. A modo de ejemplo, reseñamos el siguiente cuadro:

* SVO: seguro de vida obligatorio

Fuente: Giordano, Osvaldo y Torres, Alejandra: “La simplificación de la registración laboral”, Serie Documentos Nº 18, Fundación Novum Millenium, Junio de 2000

El empleo no registrado – Costos
Para el empleador

Indemnizaciones de la Ley 24.013: procede cuando el trabajador intima al empleador a regularizar su situación y éste no la efectúa en el término de 30 días. El empleador debe pagar, en caso de: a) Omisión total de registro: la cuarta parte de las remuneraciones devengadas desde el comienzo de la vinculación a los valores reajustados (Art. 8). b) Fecha de ingreso posterior a la real: la cuarta parte de la renumeración desde el inicio del vínculo hasta la fecha consignada indebidamente (Art. 9). c) Remuneración inferior a la real: la cuarta parte de la diferencia de renumeración que le corresponda, desde el inicio del vínculo hasta la fecha de intimación, a valores reajustados (Art. 10). Además, si lo registra pero lo despide sin justa causa dentro de los dos años de la intimación, abonará el doble de la indemnización correspondiente (Art. 15) (
).

Para que rijan los artículos descriptos, es necesario que el trabajador intime al empleador y en forma conjunta remita una copia de la intimación a la Administración Federal de Ingresos Públicos.

Multas de la Ley 25.212: esta ley, que ratifica el Pacto Federal de Trabajo celebrado entre la Nación y las provincias, establece en su art. 4º que “La falta de inscripción del trabajador en los libros de registro de los trabajadores, salvo que se haya denunciado su alta a todos los organismos de seguridad social, incluidas las obras sociales, en la oportunidad que corresponda” constituye una falta muy grave, pasible de multas que van desde los $ 1.000 a $ 5.000.
Indemnizaciones de la Ley 25.323: esta ley duplica las indemnizaciones que le corresponderían al trabajador, si al momento del despido no estaba registrado correctamente.

Multas ante organismos recaudadores y de control: AFIP, ANSES, Obras sociales, Sindicatos, etc.). Por ejemplo, en el caso de AFIP tenemos la multa por “Ocupación de trabajadores en relación de dependencia sin la debida registración y declaración” que va de $ 300 a $ 6000 (
), o la correspondiente a la falta de CAT (Clave de alta temprana), que es del 5% del total de remuneraciones abonadas (
), o la sanción del art. agregado a cont. del art. 40 de la ley 11.683 (
), que va desde los $ 300 a los $ 30.000. Ello sin perjuicio del ingreso de los aportes y contribuciones que hubieran correspondido abonar, con más las multas y los intereses resarcitorios.
Presunción contenida en el Art. 18 inc. h ) de la Ley 11.683: este inciso establece que “El importe de las remuneraciones abonadas a personal en relación de dependencia no declarado, así como las diferencias salariales no declaradas, representan: Ganancias netas mas un 10% en concepto de gastos no deducibles (en el impuesto a las Ganancias) y Ventas gravadas omitidas (en el Impuesto al Valor Agregado)”.
Asesoramiento legal ante problemas: en principio para contestar la intimación del trabajador (que es gratuita) y además para ser patrocinado legalmente en caso de llegar a la Justicia (asimismo, se debe tener en cuenta que el solo hecho de contestar telegramas o cartas documento ya tiene un costo)

Intranquilidad ante inspecciones: por lo ya expresado en II.1
Efecto contagio: esto surge por ejemplo en el caso de que un trabajador haya intimado a la regularización de la relación laboral, entonces los demás trabajadores, al ver el “éxito” de su compañero, intentarán imitarlo, con los consecuentes perjuicios para la empresa.

Mala imagen: hoy en día se habla mucho sobre la responsabilidad social empresaria (RSE). Y es aquí donde nos preguntamos: ¿qué responsabilidad social demuestra un empresario que tiene a todos o la mayoría de sus empleados en negro, privándolos de obra social, aportes jubilatorios, asignaciones familiares, seguridad ante accidentes de trabajo, etc.? (
)
Inversión de la relación de dependencia: al prestar servicios en relación de dependencia, el trabajador se somete a las reglas que el empleador le impone (
). Y si el trabajador incumple dichas reglas, el empleador puede sancionarlo con medidas disciplinarias que van desde la simple advertencia verbal, pasando por el apercibimiento escrito y las suspensiones, hasta llegar a la medida extrema del despido con justa causa (
). Pero si el trabajador no se encuentra registrado, el empleador va a evitar sancionarlo debidamente ante sus incumplimientos laborales, principalmente por temor a la supuesta represalia del dependiente.
Conclusiones
La gran crisis económica desatada a partir de diciembre del año 2001, ha incrementado al problema del empleo no registrado.

No por ello los profesionales en Ciencias Económicas vamos a desperdiciar nuestros conocimientos y limitarnos a dejar las cosas en ese estado. En base a lo manifestado en el presente trabajo, entendemos que existen numerosos beneficios tendientes a reducir el empleo en negro. Como contrapartida los riesgos por poseer empleados no registrados son muy elevados y acarrean costosas multas.

Por otro lado el empleo en negro, no sólo afecta al trabajador y su familia, ya que se ve privado de los servicios de asistencia social y médica, seguro de vida, de desempleo, asignaciones familiares, etc.; sino que además perjudica a la sociedad en su conjunto, ya que se resiente el sistema previsional, y las obras sociales no cuentan con los fondos necesarios para logar sus objetivos.

Somos nosotros quienes debemos pensar en todas las bondades que nos brindan las distintas alternativas legales, y no en las supuestas ventajas del empleo no registrado. 
Sin embargo, creemos que este tipo de sanciones debe ser acompañado con un sistema de aportes y contribuciones que atienda a las pequeñas y medianas empresas y se posibilite fomentar un plan de incentivos que premie a los cumplidores y/o a los que regularizan las situaciones de trabajo clandestino.
A esta altura, surge evidente la respuesta por la cual los autores nos inclinamos para contestar a la pregunta que le da el nombre a la presente investigación. Suponer que el empleo en negro es una conducta aceptable implica desconocer las numerosas desventajas y los altos riesgos que conlleva. El trabajo no registrado es un arma de doble filo: por un lado supone menores costos en el cortísimo plazo, pero a la vez significa una desinversión a largo plazo y una conducta que, cada día más, está destinada a ser detectada por los organismos de control y reprimida con sanciones abultadas. 
En este sentido, coincidimos plenamente con Giordano, Colina y Torres (
), quienes expresan “Desde el punto de vista económico, el empleo no registrado también tiene impactos muy negativos. Apelar a este tipo de estrategia implica para las empresas gastar recursos en evadir las normas y enfrentar riesgos elevados y de difícil cuantificación. Esto permite afirmar que quién incumple normas laborales gana competitividad en forma espuria ya que simultáneamente limita la capacidad de desarrollo. Tener empleados no registrados implica operar con un pasivo contingente elevado e incierto ya que la empresa está permanentemente expuesta al quebranto que le puede ocasionar un juicio laboral. Esto, al ser internalizado por el resto de los agentes económicos, le impide a la empresa acceder al financiamiento en el circuito formal del crédito y a entablar relaciones maduras con proveedores y clientes. La contratación de empleados sin cumplir con las normas puede formar parte de una estrategia de sobrevivencia o una acción transitoria de muy corto plazo, pero es incompatible con una estrategia sustentable de crecimiento y desarrollo de la empresa.”
Como conclusión, queremos expresar que la erradicación del empleo en negro, a nuestro criterio, depende en gran medida del grado de conciencia que despertemos en nuestros clientes acerca de los beneficios del empleo registrado.
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